



让法治阳光照进千家万户

沙坪坝区“八五”普法走出法治润万家新路径

■ 重庆法治报 重庆长安网
记者 舒楚寒

枯燥晦涩的法条变身爆款短视频,大学生志愿者用游戏解读“法律密码”,“法律明白人”用乡音巧解千千结……在重庆沙坪坝区,一场覆盖全域的普法变革,悄然激活了基层法治生态,让法治如春风化雨,融入百姓日常。

指尖上的法治课 让小屏幕撬动大普法

“退休老人在直播间找到‘真爱’,结果竟是诈骗陷阱!”《第二春》普法小视频在“沙区司法”抖音号发布后,因情节真实、直击老年群体痛点,引发强烈共鸣。这不仅是该局新媒体普法的一个鲜活案例,更是其依托大数据实现“精准滴灌”的创新实践。

如何让法律知识精准触达目标人群?沙坪坝区司法局相关负责人介绍,“我们运用‘用户画像+定向推送’策略,分析平台用户标签,实现普法内容‘靶向投送’。”让“法言法语”变得鲜活可感,是该局坚持“需求导向”的关键。线上抓取抖音留言高频词,线下依托社区网格员收集民情,持续为内容创作提供源头活水。

自2023年运营以来,“沙区司法”抖音号累计推出普法短视频147条、开展法治直播22场次,吸引粉丝9.6万余人,收获点赞40.4万余人次,总播放量突破3000万人次。《扶不扶》《宪法和我有什么关系》等作品获市委网信办优秀奖,《男人的默契》《强迫交易》《非要不可》等作

品更在川渝法治微视频大赛中屡获殊荣。当法律知识搭载新媒体快车,“指尖学法”已成为沙坪坝区普法新日常,为“八五”普法注入了强劲的数字动能。

青春力量进基层 校地联动织就普法网

“父母出资的婚房离婚时怎么分?”在沙坪坝街道社区会议室,重庆大学法学院学生周苗抛出的问题引发居民热烈讨论。这场聚焦民法典的“解锁婚姻法新密码”互动课堂,正是区司法局深化校地合作、共建“沙磁法韵·星火燎原”大学生志愿普法宣讲团创新普法形式的典型缩影。

校地合作的活力在校园内外也同样绽放。树人博文小学的课堂上,四川外国语大学学生将经典动画《哪吒》转化为普法教材——敖丙替考揭示考试作弊责任,哪吒遭遇歧视映射人格权保护……同时让孩子们在“法治飞行棋”游戏中破解50道法律难题,在欢笑声中领悟“年龄小≠法律免责”。

据悉,自沙坪坝区司法局与重庆大学、四川外国语大学、西南政法大学签订战略合作协议以来,双方共建机制不断夯实,大学生志愿者将晦涩法条转化为“听得懂、玩得转、记得住”的趣味课堂,有效破解传统普法吸引力不足难题。今年已累计开展70余场次活动,接受“线上+线下”法律咨询750余人次,覆盖群众近5000人次。校地合作的模式不仅为学子提供宝贵实践平台,更以青春视角与创新形式为基层普法注入蓬勃动能,成为推动法治精神深入

基层、融入日常的一支不可或缺的青春力量。

“法律明白人”坐镇 用乡音俚语解万家结

在沙坪坝区回龙坝镇聚龙城社区,“法律明白人”何丽娟的名字,是许多居民遇到烦心事儿时最先想到的。这位扎根基层30余年的社区书记,不仅是社区的“老熟人”,更是居民信赖的法治“贴心人”。

“多亏何书记,不然这墙真不知要吵到啥时候!”刘阿姨看着修复的墙面感慨道。此前,邻居李阿姨家漏水致其客厅墙面严重脱落,双方争执不下,矛盾一触即发。何丽娟闻讯立即介入,精准锁定漏水源头为李家脱落的净水器水管。她以法为盾阐明维修责任,以理服人、以情增效,最终双方达成和解协议:李阿姨维修设备并支付墙面维修费。

这场高效化解的邻里纠纷,正是沙坪坝区“1名顾问律师+N名法律明白人”联动机制在基层精准落地的生动体现。全区980余名“法律明白人”覆盖161个村(社区),服务群众2.7万余人次。他们如嵌入社区网格的“法治种子”,担当政策法规的“宣传员”、社情民意的“信息员”、矛盾纠纷的“调解员”……不断让法治触角延伸至基层治理“神经末梢”。

沙坪坝区司法局相关负责人表示,接下来,将在“八五”普法工作成果的基础上,持续创新机制,以新媒体赋能精准覆盖,借青春力量活化形式,推动“法律明白人”深耕基层,构建起多维立体的普法新格局,让法治信仰在居民群众心中落地生根,切实让法治阳光透过生动实践照亮千家万户。

南川区: 开展行政执法培训 提升能力改进作风

本报讯 日前,南川区司法局组织开展2025年全区行政执法人员业务培训会,着力提高基层综合行政执法队伍素质,确保新赋权事项放得下、接得住、管得好。全区34个乡镇街道、有关区级行政执法部门分管领导及一线执法人员共计106人参加培训。

此次培训是南川区司法局深化执法队伍建设、优化法治化营商环境、锻造高素质专业化执法队伍的重要举措之一。培训紧扣“规范执法行为、提升服务效能”核心目标,聚焦当前执法痛点难点,精心设计公共科目和专业科目两大课程。

南川区将以此次培训作为提升执法能力、改进执法作风、攻坚整治突出问题的新起点,督促指导各行政执法单位补齐短板,持续推动培训成果转化,切实解决企业和群众反映强烈的执法不公、执法不力、执法不规范等问题,以更高水平的行政执法工作回应人民群众新期待,为南川区经济社会高质量发展提供坚实的法治保障。

通讯员 刘敏 姚秋怡

三合监狱: 监检协作联学座谈 加强青年队伍建设

本报讯 为进一步加强政法系统青年队伍建设,搭建青年政法干警互学互鉴平台,近日,三合监狱与市检察院第二分院共同举办青年干警理论联学座谈会。

会上,双方青年干警围绕“践行法治为民、推进严格规范公正文明执法”等主题进行交流发言,互相增进了理解,共同坚定了维护社会公平正义的法治信仰。

双方表示,希望此次活动成为进一步加强监检协作的契机,在“减假暂”办理、罪犯法治教育、青年队伍互学互鉴等方面强化共识,共同维护监管安全稳定,提升罪犯改造质量,为推进司法公正与社会和谐稳定贡献合力。

通讯员 邓桂林 记者 罗翠

三峡监狱: 完成新警岗前培训 夯实基础扬帆起航

本报讯 近期,三峡监狱根据市监狱局相关工作要求,圆满完成2025年新录用民警岗前教育培训,16名新民警通过系统训练与理论学习夯实职业基础,为投身监狱工作做好全面准备。

培训采取“实战训练+理论授课+警示教育”模式,其中实战训练围绕“三大步伐”(齐步、正步、跑步)进行精细化训练,警务技能训练则聚焦实战需求开展警戒具使用培训;理论授课中,监狱狱政管理科等科室负责人围绕《重庆监狱执法标准》《罪犯一日改造流程》《民警一日工作流程》等核心内容深入讲解,解析监狱工作新规与制度规范;警示教育环节,通过观看警示教育等警示教育视频,用真实案例筑牢纪律防线。

阶段性考核中,新民警以整齐的队列方阵和规范的警务技能动作展示训练成果。新民警纷纷表态,要把训练成果转化为履职能力,严守纪律、勤学实干,争做合格监狱人民警察。

通讯员 谭小林 记者 罗翠

巴南区莲花司法所: 组织社区矫正对象 公益劳动涤荡心灵

本报讯 8月15日清晨,巴南区司法局莲花司法所联合花土湾社区,组织40余名社区矫正对象奔赴长江沿岸,开展“守护母亲河,共建美丽家园”主题公益活动。此次活动创新融合长江生态保护实践与社区矫正教育帮扶机制,引导社区矫正对象通过劳动修复社会关系,强化责任担当,在服务社会中重拾人生价值。

晨曦中,身着统一标识马甲的矫正对象在司法所工作人员和社区干部带领下,化身“长江卫士”,手持铁锹、垃圾袋深入堤坝滩涂。他们俯身清理石缝草丛间的塑料瓶、烟头、废弃渔网;分组协作铲除淤泥泥沙、拔除乱江茅、装运分类垃圾,10余袋垃圾在3小时内被彻底清运,让江岸重现洁净底色。

通讯员 李仲秋 记者 饶果



记者 张柳妞 摄

为维护农民工合法权益清障赋能

北碚区开展涉及治理欠薪欠款相关规范性文件清理工作

本报讯(记者 唐孝忠)为维护农民工合法权益,近期,北碚区司法局组织该区各部门开展了涉及治理欠薪欠款相关规范性文件的集中清理工作。

此次清理重点为与民法典、劳动法、劳动合同法及《保障农民工工资支付条例》《保障中小企业款项支付条例》等法律法规关于治理欠薪欠款的有关规定明显不一致,以及与

我市关于治理欠薪综合改革的要求明显不相适应的区政府及其办公室制定的相关规范性文件。

经清理,该区涉及治理欠薪欠款内容的区政府规范性文件共有2件,分别为2019年《重庆市北碚区人民政府办公室关于全面治理拖欠农民工工资问题的实施意见》及2023年《重庆市北碚区人民政府办公室关于印发北碚区

建筑领域治理拖欠农民工工资问题实施办法的通知》,这2件文件均不存在上述情况,予以保留。

下一步,北碚区将继续做好相关规定的贯彻实施,严格履行涉及治理欠薪欠款的规范性文件制定程序,强化合法性审核和备案审查力度,切实维护农民工合法权益清障赋能,构建和谐劳动关系。

严把审核安全关 筑牢决策防火墙

忠县通过县乡一体化合法性审查改革提升基层治理效能

本报讯(通讯员 张小荣 记者 张柳妞)近日,忠县司法局召开第57次重案会审,围绕《忠县县乡一体化合法性审查改革工作方案》,审查制定相关配套制度,深化忠县合法性审查改革。

据介绍,忠县针对基层审查力量薄弱、审查事项不明、审查标准不一、行政决策责任虚化等难点堵点,制定了《忠县合法性审查事项指导目录清单》《合法性审查实务指导》等“八

统一”配套制度,有序推进县乡一体化合法性审查全域改革工作。“八统一”制度从事项、标准、程序、人员等多维度构建了规范化的审查体系,有效解决“谁来审”“审什么”“怎么审”,为县乡一体化审查提供了清晰指引。

今年以来,忠县司法局多次调研实践,促进县乡一体化审查实现“三破六有”:打破体制壁垒消除县乡审查中的层级障碍,打破行业束缚树立系统集成的审查理念,打破传统模式创新审查

方式方法;确保审查工作“有保障、有机制、有力量、有标准、有程序、有责任”,建立横向联动、纵向贯通的全域改革机制,整合县乡两级审查资源,形成审查合力,全面提升审查质效,为推进基层治理体系和治理能力现代化注入强劲动力。

目前,忠县已建立审查工作机构57个,任命法官124名,全县年审量10000余件,经合法性审查的行政行为被纠错率和败诉率均低于全市平均水平。